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A DOVÁT
felhívása

A Szakszervezetek Országos 
Tanácsa és a Magyar Kommu
nista Ifjúsági Szövetség Köz
ponti Bizottsága — egyetértve 
az MSZMP KB 1978. december 
6-i ülésének megállapításaival
— múlt év végi állásfoglalá
sában felhívta az ország vala
mennyi szervezett dolgozóját, 
az 1979. évi szocialista mun
kaverseny mozgalomban való 
további cselekvő részvételre.

Az állásfoglalást magunké
nak érezve, a Dohányipari Vál
lalatok Szakszervezeti Tanácsa, 
a DOVAT gazdasági vezetése 
felhívja a dohányipar vala
mennyi dolgozóját, hogy a 
mozgalomban való aktív rész
vételével járuljon hozzá az ipar 
1979. évi tervének sikeres tel
jesítéséhez és ezáltal a nép
gazdasági tervben megfogal
mazott célok megvalósításához.

Az ipar 1979. évi tervének 
teljesitése minden dolgozónk
tól fokozott erőfeszítést, jobb 
munkát kíván.

Fontos, hogy dolgozóink, szo
cialista brigádjaink, • vállalati 
kollektíváink kezdeményezései 
1979. évben a gazdaságos
ság fokozására, a gazdálkodás 
minőségi követelményeinek tel
jesítésére irányuljanak. A mun
kaverseny vállalásoknál ve
gyék figyelembe, hogy az ipar
nak 1979. évben — szorosabb 
gazdálkodási feltételek mellett
— még céltudatosabb és terv
szerűbb, a gazdasági haté
konyságot javító módon kell 
hozzájárulni a népgazdaság 
egyensúlyi helyzetének javítá
sához. Ezért a munkaverseny 
vállalati célkitűzéseiben és tar
talmában kapjon az eddiginél 
nagyobb szerepet

— a dohányipari késztermé
kek minőségének javítása;

— az exportáru-alap bőví
tését, az export fokozását biz
tosító dohány kihozatal meny- 
nyiségi növelése és minőségé
nek javítása;

— az anyagokkal — külö
nösen az importanyagokkal és 
az energiával — való ésszerű 
takarékosság;

— az ipar jelentős pénzügyi 
finanszírozási problémáira te
kintettel a saját és vásárolt 
készletekkel való „gondos” 
gazdálkodás;

— a vállalataink közötti ko
operációs kapcsolatok (váloga
tás stb.) színvonalának javí
tása;

— valamennyi munkahelyen 
a termelés és a munka szer
vezettségének javítása, a gé
pek, berendezések jobb ki
használása, a veszteségidők 
csökkentése;

— a gazdálkodás hatékony- 
sági mutatóinak javítása.

A szakszervezetek és a KISZ- 
szervezetek minden vállala
tunknál segítsék elő a felelős
ségtudat és a fegyelem erő
sítését. Fontos, hogy a válla
lások teljesítéséhez a vállala
tok gazdasági vezetése bizto
sítsa a szükséges feltételeket.

Szocialista brigádjaink — az 
elmúlt évekhez hasonló módon
— az összefogás és a példa- 
mutatás erejével járjanak élen 
a munkaerkölcs, a munkafe
gyelem megszilárdításában, az 
általános és a szakmai mű
veltség, a politikai ismeretek 
gyarapításának elősegítésében.

A Dohányipari Vállalatok 
Szakszervezeti Tanácsa, a DO
VAT gazdasági vezetése bizik 
abban, hogy az iparág dolgo
zói sikeresen teljesítik 1979. évi 
feladataikat.

Vállalatunk tSbb célkitűzései 1979-ben

Belső munkaerő-átcsoportosítás kell
Az elmúlt évben vállalatunk gaz

daságilag kiegyensúlyozott, fejlődő 
képet mutatott. Termékstruktúránk 
arányban állt a fogyasztói igények
kel, értékesítési gondjaink nem vol
tak. A termelés anyagbázisa kedve
zően alakult. Elsősorban arról az ol
dalról, hogy a hosszú évek során tö
rekedtünk az anyagbázis hazai hát
terének kiszélesítésére, vagyis az 
anyagbázis tőkés piacról származó 
hányadának csökkentésére. így érthe
tő, hogy a nyugati gazdasági világ
ban végbement erőteljes árrobbaná
sok kevésbé érintették vállalatunkat. 
Ezzel volt összefüggésben, hogy az 
elmúlt évek során a vállalat állan
dóan növekvő nyereséget tudott ké
pezni. Ez a fejlődés gyakorlatilag 
1973. január 8-i fogyasztói árváltozás
tól 1979. január 7-i árváltozások nyil
vánosságra hozataláig tartott.

A fogyasztói árváltozás min
denképpen kihat vállalati gaz
dálkodásunkra, de arra vállal
kozni, hogy ez konkrétan mit 
jelent majd ránk nézve, ma 
még nem lehet tudni. Minden
esetre egyes tendenciák követ
keztetéses alapon nyilvánva
lóak és a gazdasági év beindí
tásánál ezeket figyelmen kívül 
hagyni nem szabad.

Az elmúlt évben a tervhez 
viszonyítva jelentősen nőtt mul
tifilteres termelésünk, melynek 
munkaigényessége közismerten 
magasabb a hagyományos fil
teres cigarettákénál. Ez a kö
tött létszámgazdálkodás köiül- 
ményei között erőteljesen nö
velte az amúgy is meglévő mun
kaerő-feszültséget. Amíg a múlt 
évi tervünk 1,5 milliárdos füst
szűrös cigarettát feltételezett, 
a ténytermelésünk megközelí
tően kétmilliárdra teljesült. Az 
ez évi terv már 2,8 milliárd, 
mely kétségkívül tovább fogja 
növelni a munkaerő-feszültsé
get annál is inkább, mivel lét
számunkat a tavalyi szinten va
gyunk kénytelenek tartani.

Az árnövelés hatása
Jogosan felmerülhet a kér

dés, hogy a multifilteres fo
gyasztást az árnövelés milyen 
mértékig befolyásolhatja. A 8 
Ft-ról 10 Ft-ra változó Sopia
nae cigaretta ára 25 százalékkal 
nőtt. A többi hasonló árfekvésű 
cigarettához képest az árnöve
kedés mérsékeltebb, hiszen az 
átlagos árváltozás 30 száza
lékban lett meghatározva. így 
nagyon valószínű, hogy a mér
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# Igen feszített az idei tervünk

# 2,8 milliárd cigarettát kell gyártanunk

sékeltebb árváltozás a továb
biakban méginkább a Sopia
nae felé fordítja a fogyasztók 
érdeklődését. így a 800 millió 
növekménytervezet valószínűleg 
helyes lesz.

A profiltisztítás következté
ben Románc cigarettát előre
láthatóan nem gyártunk, vi
szont a Fecske cigarettát 3,2 
milliárdos nagyságrendben ter
vezzük, melynél a fogyasztói 
igény nem annyira látszik egy
értelműnek, mint azt a Sopia- 
naenál feltételeztük. Az 5,50 Ft- 
ról 7,30 Ft-ra történt fogyasztói 
árnövekedés kissé magas. A 
Fecske cigaretta iránti érdek
lődés várható alakulását ma 
még nehéz megbecsülni. Min
denesetre inkább a fogyasztói 
igény csökkenésével, mint nö
vekedésével lehet számolni. A 
Fecske cigarettánál a fogyasz
tói árnövekedés meghaladta a 
30 százalékot, mely az előb
biekre enged következtetni.

A vállalat nyereségképzése 
ugyanezeknek a bizonytalansá
goknak van alárendelve. Mi
után a Sopianae fogyasztói ár
növekedése mintegy 25 száza
lék, az előre jelzett 30 száza
lék helyett, így a népgazdasá
gi többletbevételt biztosító for- 
galmiadó-növekedés érintette a 
cigaretta termelői árát. így az 
1 millió db Sopianae cigaret
tát megközelítően 5000 Ft-tal 
olcsóbban értékesítjük, mint ta
valy. Ez a tény amellett, hogy 
a ráfordítás lényegében nem 
változott, beszerzési áraink ha
sonlóak a tavalyihoz, azt je
lenti, hogy a nyereségképzési 
lehetőségünk változatlan gaz
dasági körülmények között en
nél a cigarettafajtánál csök
ken. Viszonylag kedvezően néz 
ki a Fecske cigaretta ered
ményképzése, viszont elképzel
hető, hogy e cigarettaféleség 
iránt csökkenni fog a fogyasz
tói érdeklődés. így tehát abba 
a helyzetbe kerülünk, hogy a 
két legnagyobb termékünk kö
zül az egyik irányba nagy az 
érdeklődés, de a képezhető

haszon minimális, a másik ered
ményképzése jó, viszont várha
tóan csökkenni fog a fogyasz
tói érdeklődés. Ebből a felvá
zolásból fakadnak a vállalat fő 
célkitűzései ebben az évben.

További gépesítés
Az bizonyossá vált, hogy a 

vállalat az elmúlt évben kiala
kított foglalkoztatási hatékony
ságával ezt az évet teljesíteni 
nem képes. A profiltisztítás, 
melynek kövekeztében az ala
csonyabb követelménynormával 
rendelkező Románcot nem 
gyártjuk és a termelékenyebb 
Fecske cigarettát gyártjuk he
lyette, enyhíthet a problémán, 
továbbá javíthat helyzetünkön 
az is, hogy a gyártási osztá
lyon január 2-től folyamatosan 
követeménynövelést hajtottunk 
végre, mindkét terméknél. Ez 
azonban nem . elég. Szükség 
van a belső munkaerőtartalé
kok maximális feltárására, a 
közvetlen termelésben foglal
koztatottak részarányának nö
velésére, a könnyen gépesíthe
tő manuális munkahelyek gé
pesítésére stb. Ez a feladat na
gyon sokrétű, bonyolult munkát 
ró a vállalatra. Türelmet, meg
értést vár a dolgozóktól.

Az eredménnyel kapcsolatos 
előrevetések azt a veszélyt jel
zik, hogy a vállalat nyereség
képzési folyamata esetleg meg
törik, de legalább is mérséklő
dik, mely az adott gazdasági 
helyzetben mindenképpen ká
ros hatással lenne a vállalat
ra és az iparágra egyaránt. 
Szükség van tehát a nyereség
tartalékaink fokozottabb feltá
rására. Egyetlen lehetséges út 
a ráfordítások csökkentése, el
sősorban a selejtképződés 
csökkentése. Ezt a folyamatot 
elsősorban a Sopianae terme
lésénél kell megszervezni és 
véghezvinni,.

Irimi Sándor
igazgató

Próbafúrás

Az AGROBER szakemberei az előkészítés rekonstrukciójával össze
függő próbafúrásokat végzik gyárunk udvarán

Termékszerkezet-váltás

A pártvezetőség megtárgyalta 
a cselekvési programot
Dérfalvi István, az MSZMP KB 
munkatársa a testületi ülésen

Ev elején tervezünk. Ilyenkor 
kell meghatároznunk, hogy mi
lyen termékből mennyit gyárt
sunk, mennyi munkaerőre van 
szükségünk, hogyan szervezzük 
meg a termelést, kit küldjünk 
iskolába, továbbképzésre. Az 
egész év munkájának menetét 
világosan magunk előtt kell 
látni azért, hogy év végén el
mondhassuk — mindent meg
tettünk azért, amit a vállalat 
és a népgazdaság elvárt. A 
tervezés nemcsak a gazdasági 
munkát jellemzi. Ebben az idő
ben készítik el a párt-, és tö
megszervezetek is munkatervü
ket, cselekvési programjukat.

A Pécsi Dohánygyár párt
vezetősége ezt január 17-én 
tárgyalta és hagyta jóvá. A 
pártvezetőségi ülésen részt 
vett Dérlalvi István, az MSZMP 
Központi Bizottságának mun
katársa és Lőcsei Attila, óvá
rosi pártbizottság munkatársa. 
A napirendi pont fontosságát 
jelzi, hogy szinte mindenki ki
vétel nélkül hozzászólt, vita 
alakult ki. A tartalmas hoz
zászólások jelentősen formál
ták a cselekvési program 
anyagát, végül ennek alapján 
a szükséges módosításokkal 
közösen kialakították az 1979. 
évi cselekvési programot.

Az éves munkatervben ki
emelkedő helyet foglalnak el 
a gazdaságpolitikai célkitűzé
sekkel kapcsolatos feladatok. 
Ezen a területen elsősorban a 
termékszerkezet korszerűsítésé
re van szükség, mégpedig úgy, 
hogy a fogyasztói igényeknek 
megfelelően növelni kell a 
multifilteres cigaretták rész
arányát, a fajlagos anyagfel
használás csökkentésével tő
kés import megtakarítást ér
hetünk el. Ahhoz, hogy a nép
gazdaság elvárásainak eleget 
tegyünk, fokoznunk kell a mun
ka | hatékonyságát, töreked
nünk kell a korszerű termelő- 
kapacitások jobb kihasználásá
ra, valamint meg kell talál
nunk az export termelésre a 
lehetőséget. A vállalatnál a 
DH munkarendszert ebben az 
évben be kell vezetni.

Az 1979. évi vállalati ter
vünkben 6000 millió darab 
füstszűrös cigaretta — ezen

belül 2700 millió darab So
pianae és 100 millió darab 
Metropol multifilteres cigaret
ta és 3200 millió darab Fecs
ke cigaretta termelését. 300 
tonna Hevesi szárazdohány 
válogatását és 420 tonna 
kreppelt papírnak az Egri Do
hánygyár részére történő gyár
tását tervezzük, 798 fős lét
számmal. Ezzel a bázishoz vi
szonyított 'cigarettatermelési vo
lumenünk 98,7°'„ lesz, mennyi
ségben csökkenő tendenciá
val. Ez a termeléscsökkenés 
prognózisunk szerint összhang
ban van a január 8-i cigaret
ta áremelkedés fogyasztásra 
gyakorolt csökkentő hatásával.

Vállalati nyereségtervünk az
1978. évi várható nyereséghez 
viszonyítva 3 338 000 Ft-tal 
csökken. Ennek döntő oka az, 
hogy az 1979. január 8-i ter
melői árváltozások mintegy 12 
millió Ft-tal csökkentik válla
lati nyereségünket. így az 
1979; évi vállalati tervezett 
eredményünk 102 millió 693 
ezer forint. Az árintézkedések 
tröszti szinten is jelentkező 
eredménycsökkentő hatása 
alapján 1979. évre 2,3%-os 
bérfejlesztést tervezhettünk.

Gazdaságpolitikai célkitűzé
seink megvalósítása érdekében 
a pártcsoportjaink értekezlete
ken ismertetik, megvitatják a 
program teljesítésével kapcso
latos feladatokat és széles 
körben tájékoztatják dolgozó
inkat. Nagyon nagy szükség 
van arra, hogy párttagjaink 
saját munkahelyükön lépjenek 
fel a gyenge, rossz munkát 
végzőkkel szemben, ne tűrjék 
a pazarlást, ne legyenek elné
zőek a munkahelyi szervezet
lenségekkel, a munkahelyi fe
gyelem megsértőivel szemben. 
Észrevételeiket, javaslataikat a 
termelési tanácskozásokon is 
tegyék szóvá.

Nemcsak a párt-szervezet
ben, hanem a szakszervezet
ben és a KISZ-ben is szükség 
van a kommunisták aktív szer
vező és agitációs munkájára, 
azért, hogy minden dolgozót 
a magunk elé tűzött cél el
érése érdekében mozgósítsunk.

Sigora Irma
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Pártszervezetünk összevont taggyűlése

Kárpáti Károlyné előterjeszti a pártvezetöség beszámolóját■*»

Értékeltük a tavalyi munkát
Pártvezetőségünk január 

utolsó hetében összevont tag
gyűlésen adott számot az 1978. 
évi munkájáról. Az összevont 
beszámoló taggyűlésen részt 
vett Szentirány! József elvtárs, 
az MSZMP Pécs városi Bizott
ságának titkára és Lőcsei Atti
la elvtárs. az MSZMP Pécs vá
rosi Bizottságának munkatársa 
is.

Az összevont beszámoló tag
gyűlésen Horváth Tiborné elv
társnő. az MSZMP Baranya 
megyei Bizottságának tagja, a 
vállalati pártvezetőség szervező 
titkára elnöki megnyitóját kö
vetően Kárpáti Károlyné elv-

Vásárlói érdekvédelem

Hova fontolhatunk panaszunkkal?
Általában a tartós fogyasz

tási cikkek vásárlásánál keve
sebb probléma merül fel, hogy 
mit is tehetünk, ha a megvá
sárolt áru minősége nem meg
felelő, illetve, ha működésé
ben hiba keletkezik. Talán ke
vésbé ismert viszont, hogy mit 
tehetnek a vásárlók akkor, ha 
az általuk megvett élelmiszert 
romlottnak, a háztartási vegyi
árut vagy a kozmetikai készít
ményt hibásnak találják.

Melyek a legfontosabb tud
nivalók?

A Polgári Törvénykönyv 
alapján a vevő választhat, hogy 
a hibás árut az üzlet
- vagy cserélje ki hibátlan 

árura.
— vagy vegye tőle vissza és 

térítse meg neki a vételárat. 
Rögtön szembetűnő, hogy 
ezeknél a cikkeknél kijavítás
ra, vagy az ár csökkentésére 
nincs lehetőség. Itt a vásár
lók érdekét is szolgáló egész
ségügyi követelmények tiszte
letben tartásáról van szó. Nyil
vánvaló ugyanis, hogy a rom
lott élelmiszer vágy hibás koz
metikai készítmény nem javít
ható meg, és akkor is káros 
lesz az egészségre, ha árát le
szállítják.

Meddig lehet bejelenteni a 
minőségi kifogást? A Polgári 
Törvénykönyv általános szabá
lya, hogy a vevő a maga sza
vatossági jogait a teljesítéstől 
számított hat hónapos elévülé
si határidő alatt érvényesítheti. 
Ha azonban, az áru használ
hatóságának legkisebb időtar
tamát hatósági előírás, szab
vány vagy kötelező műszaki 
előírás határozza meg (ez az 
ún. kötelező alkalmassági idő), 
és ez hat hónapnál rövidebb, 
az igény érvényesítésére ez a 
határidő az irányadó. Az el
adó csak akkor hivatkozhat 
arra, hogy a szavatossági igény 
érvényesítésének határideje rö
videbb hat hónapnál, ha a 
kötelező alkalmassági időtar
tamát a vásárlóval a termék 
eladásakor közölte. (A termé
ken feltüntette, a fizetési 
jegyzéken jelezte.) Ez a sza

társnő, párt vezetőségünk titká
ra terjesztette elő pártszerve
zetünk vezetőségének az 1978. 
évi munkájáról készített jelen
tését, Várhelyi József elvtárs, 
pórtvezetőségünk termelési fe
lelőse pedig az 1978. évi cse
lekvési programunk teljesítésé
ről adott számot.

A beszámoló jelentések fe
letti vitát követően Szentirányi 
József elvtárs, az MSZMP Pécs 
városi végrehajtó bizottsága 
nevében minősítette pártszer
vezetünk 1978. évi tevékenysé
gét, majd Várhelyi József elő
terjesztette az 1979. évi válla

bály különösen fontos az élel
miszerek, háztartási vegyiáruk 
és kozmetikumok körében. A 
fogyaszthatósági határidőt a 
naptári hónapnak és napnak 
a csomagoláson való számsze
rű megjelölésével kell közölni.

Ha a határidőket elmulasz
tották feltüntetni vagy nem 
megfelelően tüntették fel, pl. 
olvashatatlan a jelzés, akkor 
az élelmiszer minősége ellen is 
a vásárlástól számított hat hó
napon belül lehet kifogást 
emelni.

Hol kifogásolhatja a vevő a 
fenti termékek minőségét?,E 
termékek tekintetében kedve
zőbb a vevő helyzete, mint 
egyéb áruk vonatkozásában, 
mivel függetlenül attól, hogy 
hol vásárolta a terméket, a 
minőségi kifogást megteheti 
bármely olyan állami vagy

Tisztasági verseng

Első lett az előkészítés és a gondnokság
Immár harmadszor jelentke

zünk a tisztasági verseny ér
tékelésével tekintettel arra, 
hogy egy félév lezárult és az 
értékelés megtörtént. Az előző 
értékelésünket így fejeztükbe: 
„Minden részleg tiszta lappal 
indul”. Igen, már ott, ahol 
tényleg adtak is valamit a 
tisztaságra. Ez azt jelenti, hogy 
az előző részletes értékelé
sünk most is élő, és csak ismétel
hetnénk magunkat. Hogy ez ne 
így legyen, azért csak azzal 
foglalkozunk, ahol javulás mu
tatkozott, hogy így történt, ezt 
a helyezések is mutatják.

Az első félévben a papír
osztály és az előkészítés fej-fej 
mellett, két pont különbséggel 
végzett. E szoros küzdelemben 
az előkészítés' nemcsak veszé
lyeztette a jó hozzáállásával

lati terv végrehajtására vonat
kozó cselekvési programunkat.

Az összevont beszámoló tag
gyűlésünk befejező aktusaként 
kitüntetések és könyvjutalmak 
átadására került sor. Kiváló 
Pártmunkáért Oklevél kitünte
tésben részesültek: Horváth Ti
borné, Kajcsa László és Zoboki 
László elvtársak.

Kárpáti Károlyné elvtársnő 
meleg szavakkal és virágcso- 

’ korral köszönte meg a nyugdíj
ba vonuló Széli Cyuláné elv
társnőnek a pártban és a párt
vezetőség munkájában hosszú 
évek óta végzett kiemelkedő 
tevékenységét.

szövetkezeti boltban is, amely
nek üzletköre éppen az, hogy 
a szóbanforgó terméket áru
sítsa. Az üzletben ugyanis nem 
kérhetik, hogy a vevő a fize
tési jegyzékkel, blokkal, vagy 
más módon igazolja a vásárlás 
tényét. Természetesen könnyebb 
felderíteni az áru hibájának, a 
megromlásának az okát akkor, 
ha a vásárló abban az üzlet
ben jelenti be a minőségi ki
fogást, ahol az élelmiszert vagy 
a háztartási vegyiárut vette.

Végezetül felhívnám a fi
gyelmet arja az igen fontos 
körülményre, hogy az élelmi
szerek, vegyiáruk és kozmeti
kumok körében a minőségi ki
fogást annak észlelésekor ha
ladéktalanul be kell jelenteni. 
Tehát pl. ha felnyitottunk egy 
konzervet, nem várhatunk na
pokig a minőségi kifogás köz
lésével, mert nyilvánvaló, hogy

vetélytársát, hanem meg is 
, előzte 11 ponttal. Ez azt je

lenti, hogy a papíroszályon 
visszaesés történt. A gyártás-, 
csomagolásnál nem tapasztal
ható javulás, ők maradtak a 
régiek. Dicséretre méltó azon
ban a csomagolás „Lenin" 
szocialista brigádjának mun
kája. A munkaterületükön 
minden alkalommal kifogásta
lan rend és tisztaság van.

Az egyéb területeken a tisz
taság javulása a gondnokság
nál jelentkezett. Igyekeztek ki
javítani mindazokat a hiányos
ságokat, melyek az I. félévben 
kifogás alá estek. Ezen a te
rületen dicséret illeti azokat a 
nyugdíjas néniket, akik jó 
munkájukkal járultak ahhoz, 
hogy I. helyre került a gond
nokság. Javulás mutatkozott a

A KISZ 
feladatai

A tavaszi taggyűlések és az 
összevont taggyűlés során moz
gósítjuk a KISZ-tagságot az 
MSZMP XI. kongresszusán ki
tűzött célok valóraváltására, a 
KISZ IX. kongresszusa hatá
rozatainak folyamatos és kö
vetkezetes teljesítésére. A KISZ- 
szervezet valamennyi tagjának 
legfontosabb feladata, hogy be
csülettel, legjobb tudása és ké
pessége szerint álljon helyt a 
munkában.

Munkánk hatékonyságának 
növelése, minőségének javítása 
mellett fontos feladatunk álta
lános, politikai és szakmai is
mereteink, tudáiunk állandó 
gyarapítása.

1979. február 1. és április 2. 
között kerül sor a KlSZ-alap- 
szervezetek értékelő-vezetőség- 
választó, illetőleg a mozgalmi 
évet indító taggyűléseire. Az 
alapszervezeti taggyűlések érté
kelik az 1977—78. mozgalmi év- 
ben végzett munka tapasztala
tait, valamint a KISZ-tagsággal 
járó kötelezettségek teljesítését, 
a KISZ-tagok egyéni feladatvál
lalásait. A taggyűléseken vá
lasztják meg az alapszervezeti 
vezetőségi tagokat. A választá
sok során törekedni kell a ve
zetés színvonalának javításá
ra és az eredményesen dolgo
zó fiatalok kapjanak bizalmat 
a KISZ-tagságtól.

KISZ-alapszervezetek a moz
galmi évet indító taggyűlésen 
vitassák meg és fogadják el a 
következő mozgalmi év akció- 
programját, emeljék közösségi 
megbízatássá az egyéni válla
lásokat és adják át az új tag
sági igazolványokat.

Gasteiger Hilda

vita esetén képtelenek lennénk 
bizonyítani, hogy hibás árul 
vásároltunk. Egyébként ez a 
Polgári Törvénykönyvben fő 
szabály, ugyanis a Polgári Tör
vénykönyv úgy rendelkezik, 
hogy a közlés késedelméből 
eredő kárért a jogosult, vagy
is a vásárló felelős. Jó tudni 
még, hogy a bejelentett mi
nőségi kifogást a boltban min
den esetben azonnal kötelesek 
vagyunk elintézni még akkor 
is, ha a vevő és a kereskedő 
között vita támad, s ezért va
lamely termékre pl. szakértői 
szerv szakvéleményét kellene 
beszerezni.

Élelmiszer, vegyiáru és koz
metikai cikkek vásárlásánál te
hát két fontos dologra ügyel
jünk. Először is már a vásár
láskor gondosan nézzük meg, 
hogy a vásárolt termékre mi
lyen lejárati határidő van fel
tüntetve, másrészt, ha észlel
tük, hogy a megvásárolt ter
mék rossz, úgy azonnal for
duljunk igényünk érvényesíté
sével a vásárolt terméket for
galmazó üzlethez. •

Dr. Simon Gyuláné *

műszaki osztály területén is, fő
leg a villanyszerelő műhely
ben. Nem sok kell ahhoz,

• hogy az élre kerüljenek.
# Összesítve az osztályok pont

számait, az alábbi sorrend 
alakult ki:

Termelési osztály:
I. Előkészítés 81 pont
II. Papírrészleg 70 pont
III. Csomagolás 63 pont
IV. Gyártás 58 pont

Egyéb területek
I. Gondnokság 72 pont
II. Laboratórium 71 pont
III. Anyagmozgatás 68 pont
IV. Műszaki osztály 64 'pont

A vállalat állal adott a le
hetőség, hogy az 1979. augusz
tusban történő értékeléskor 
még jobb eredményekről szá
molhassunk be.

Kovács Jenő

A szocialista brigádok 
szerepe a vállalat életébej

Az elmúlt években hazánk
ban a szocialista brigádmoz
galom ugrásszerűen meg
nőtt. A közel 2 milliós bri
gádtagság meghatározó sze-' 
reppel bír úgy a társadalmi, 
mint a gazdasági életben 
egyaránt. A munkaverseny- 
mozgalom legfőbb hordozói 
a szocialista brigádok. Vál
lalatunknál a szocialista bri
gádok tagjainak száma eléri 
a 600 főt, mely az ossz dol
gozói létszám háromnegye
dét teszi ki. fgy olyan jelen
tős tényező, mely kiemelkedő 
szereppel bír a vállalat gaz
dasági, politikai és társa
dalmi életében.

A továbbiakban részletei
ben vizsgáljuk a brigádok és 
a vállalat viszonyát.

A vállalat és a brigád
Az országgyűlés 1977. évi 

időszakóban alkotott „Válla
lati törvény" kimondja: „Az 
állami vállalatok, mint a szo
cialista népgazdaság gazda
sági szervezeti egységei, ki
emelkedő, fontos szerepet töl
tenek be az ország gazdasá
gi feladatainak ellátásában, 
a társadalmi szükségleteinek 
szocialista állam politikájá- 
sokoldalú kielégítésében, a 
nak qyakorlati megvalósításá
ban."

A törvényből származó idé
zet tehát egyértelműen be
határolja, hogy a létünk 
alapja a termelésen múlik 
és ebben az országos méretű 
termelésben a szocialista 
vállalatoknak kiemelkedő 
szerepük van.

A brigádmozgalom társa
dalmi mozgalom, melynek 
mozgalmi jelszavai közé tar
tozik a „Szocialista módon 
dolgozni". így a brigádok a 
vállalati termelésben betöl
tött szerepüknél fogva a tár
sadalom létének anyagi bá
zisát hozzák létre. Vagyis az 
átlagon felüli teljesítményeik
kel az eaész nép és ezen 
belül saját jólétük fokozott 
alakítóivá válnak. Miután a 
hivatkozott törvénycikkely a 
vállalat egyértelmű felada
tává teszi a társadalmi szük
ségletek kielégítését, így a 
szocialista brigádok tevé
kenysége és a vállalatok ré
szére kitűzött cél egységes, 
azonos feladatokat tartal
maz. Kiemeli ezt az a mind
inkább erőteljesebben meg
nyilvánuló tény hogy a szo
cialista briaádok tagjai a 
vállalatot fokozottan magu
kénak vallják. Ennek meg
nyilvánulási formái jelent
keznek a fórumokon, ahol a 
dolgozók többsége a hibák
ról bosszúsan úgy beszél, 
hogy felelőtlenségből, oda 
nem figyelésből valami jót 
teszünk kevésbé jóvá, vagy 
elrontunk valamit.

Vezetési alapelvek -
A dolgozók tulajdonosi jo

gából fakad a vállalat veze
tésébe való beleszólás, hi
szen a különböző fórumokon 
történő megnyilvánulások, a 
hibák ostorozása, munka- 
módszerek javasolása, lénye
gében már önmagában a vál
lalat vezetésébe val.ó egész
séges beavatkozást jelenti.

Felmerül a kérdés, hogyan 
érvényesül a szocialista bri
gádok beavatkozása a válla
lat vezetésébe, mik a szo
cialista vállalat vezetésének 
alapelvei?

— vezetés egysége
— vezetés tervszerűsége
— káderek tervszerű kivá

lasztása és nevelése,
— egyszemélyi felelős ve

zetés
— demokratikus centraliz

mus ,
— önálló elszámolás.
A vezetés egységének 

szükségességét lényegében 
minden brigád maga is ér

zékeli, hiszen egységes, ütő
képes brigád csak az azonos 
akarat bázisán jöhet létre. A 
brigádok és a vállalat tevé
kenységének azonossága, 
akarati egysége csak abban 
az esetben valósulhat meg, 
ha a vállalati vezetés he
lyesen irányítja a vállalati 
tevékenységet, a népgazda
sági célok érdekében és e 
mellé a célok mellé egysé
gesen, egy emberként fel
sorakoznak a szocialista bri
gádok. A vezetés egységét 
tehát az egységes cél és az 
egységes akarat fémjelzi. Ez 
azonban nem jön létre ön
magától. Egy-egy feladat, 
problémakör megoldásának 
nagyon sok lehetősége nyí
lik. Éppen ezért igen fontos 
szerepe van a döntés, a cél 
elérését meghatározó, illet
ve a döntés előtti vitának, 
párbeszédnek, a problémakör 
helyes értelmezésének. Az 
ilyen alapokon hozott döntés 
veheti figyelembe a lehetsé
ges javaslatok többségét.

A vállalati terv, mely nép- 
gazdasági igények kielégí
tését feltételezi, csak akkor 
lehet teljes értékű, ha a 
szocialista brigádok terveivel, 
amelyeket a brigádszerző
dések rögzítenek, teljes össz
hangban van. Ha a vállalati 
terv év közben a népgazda
sági környezet változásának 
hatására változik, úgy érte
lemszerűen változtatni kell 
a brigádok elképzeléseit, ter
veit is. Ebben az esetben a 
vállalat vezetésének dolga, 
hogv a változás okait, szük
ségszerűségét megmagyaráz-

r ,
A kollektívák szerepe

A döntések széles körű elő
készítése és az egyszemélyi 
döntés elve tartalmazza a 
demokratikus centralizmus 
elvét. Vagyis a döntések ak
kor hangzanak el. amikor a 
többség elmondta vélemé
nyét, javaslatát. A döntés 
tehát akkor helyes, ha tar
talmazza a dolgozók többsé
gének meglátásait. Ettől vá
lik az egyszemélyi vezetés 
döntéjse demokratikussá.

A vállalat életében azon
ban nem minden döntés il
leti meq az egyszemélyi ve
zetőt. Pl. a vállalati bérme
chanizmus kialakítása, nor
marendezések részben, a jó
léti alap felhasználások vi
szont már nem tartoznak az 
egyszemélyi -vezető döntési 
hatáskörébe, hanem a szak- 
szervezeti bizottság illetékes 
ebben a kérdésben.

A vállalat önálló gazdasá
gi egység, működéséről meg
adott rendszer szerint köte
les elszámolni.. Az elszámo
lás során tűnik ki. hogy a 
vállalat termelésére szükség 
volt, illetve milyen mértékig 
volt szükséqe a társadalom
nak. A vállalat a termelést 
milyen hatékonysággal, mi
lyen minőségben hajtotta 
végre. A vállalat milyen mér
tékig játszott szerepet a tár
sadalmi lét biztosításá
ban stb.

A társadalmi lét fejlődése 
objektív összefüggésben, köl
csönhatásban van a társa
dalmi tudat fejlődésével. A 
társadalmi lét tehát alátá
masztja a tudat fejlődését és 
fordítva.

A szocialista brigádmozga
lom a társadalmi tudat fej
lődésének sajátos, törvény- 
szerű terméke, mely a lét fej
lődésének meghatározott fo
kán jött létre. A szocialista 
brigádmozgalom az' az óriá
si társadalmi erő, amely a 
lét fejlődésének a szférái
ban fejti ki erőteljesen tevé
kenységét, és a gazdasági 
növekedés fokozott biztosítá
sa talaján hatást gyakorol 
társadalmi méretekben a 
szocialista tudat kifejlődé
sére. I. S.
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A rajzkészítés kollektív munka

Vállalatunk szerkesztési csoportjának munkaterme

Bemutatjuk
a szerkesztési csoportot
Segítenek az alkatrész-gazdálkodásban

Megfontoltan gazdálkodtunk a fejlesztési alappal

A gépi beruházásoknál jelentős 
tröszti segítséget kaptunk

A szerkesztési csoport fő fel
adata a gyárban működő gé
pek olyan alkatrészeinek raj
zolása, amelyek az előírt üzem
óra alatt részben elhasználód
nak, eltörnek vagy egyéb okok 
miatt cserére szorulnak. Fel
adataink közé tartozik ezen kí
vül új berendezések szerkesz
tése, rajzdokumentáció össze
állítása, fogaskerék fogazási 
adatainak kiszámolása, lemez 
szabásminták készítése, villa
mos rajzok másolása, egysze
rűbb építészeti és' gépelrende
zési rajzok készítése.

A csoporton belül egy fő 
foglalkozik az import alkatrész 
megrendeléssel, különböző vál
lalatoknál gyártható alkatré
szek megfelelő elhelyezésével 
és a központi műhelyben ké
szített alkatrészek megrendelé
sével és átvételével.

Bemutatnám a szerkesztési 
csoport tagjait: Szőke János- 
né műszaki rajzoló, Csirke Ist
vánná műszaki rajzoló, Czina 
Ferenc szerkesztő, Fehér. Lajos 
szerkesztő, Sefcsovics József 
alkatrészgazdálkodó és Nagy 
László szerkesztési csoportve
zető.

Az elmúlt évben összesen 
700 darab gépalkatrészrajz 
készült el. Legtöbb rajz a 
MAX filterfelrakóról - 254 db 
—, a NIERMANN cigaretta 
csomagoló és celofánozó gép
ről - 112 db -, a MOLINS 
kombinált filterrúdgyártóról — 
65 db —, a B18-as cigaretta
csomagoló gépről — 80 db —, 
a DEKAJET cigarettagyártó 
gépről — 41 db — és a többi 
gépről 148 db rajz készült.

Rajzok a gyártáshoz

Amíg egy rajz elkészül és el
jut az alkatrészgyártó vállalat
hoz, hosszú idő telik el. A 
gépalkatrészről először a tmk- 
műhelyben, vagy a gép mel
lett, a helyszínen vázlatrajzot 
készítünk. Egy későbbi időpont
ban a szerkesztők ceruzával 
kiszerkesztik és ellátják a meg# 
felelő technológiai jelekkel a 
rajzot. Ezután kerül sor a ce
ruzarajz átmásolására pausz- 
papírra. Ezt a munkát a mű
szaki rajzolók végzik el. Az 
egy negyedév alatt összegyűlt 
pauszrajzokat öt példányban 
fénymásoltatjuk, kivágjuk és 
rendszerezzük.

A hazai alkatrészmegrende
léshez félévenként biztosítunk 
rajzokat a központi műhely 
részére. Egyéb vállalatoknál 
gyártott alkatrészekhez az al
katrész-gazdálkodó által meg
határozott időpontban bfctosí- 
tunk rajzot.

A rajzkészítés több ember 
feladata, csoportmunka. Ennek

ellenére vannak hibás rajzok 
is. Sajnos a hibás rajzról hi
bás alkatrész is készül néha. 
Ennek fő oka, hogy használt 
alkatrész rekonstruálásával kell 
a méretek felvételét elvégezni. 
Természetesen minden eszköz
zel igyekszünk a hibáinkat mi
nimálisra csökkenteni.

Az alkatrészrajzoláson felül 
az elmúlt évben elkészítettük 
az automatikus dohányadago
ló, gumikonténer töltés, tároló
adagoló átalakítása a kocsány- 
nedvesítő és pácoló csigához, 
kartonzóró géphez kapcsolódó 
görgősor, vágatszállító konté
ner, dohányfelszívócső és az 
előkészítés felújítás rajzait.

Mielőtt a LOG-LIB-LUD 
gépcsalád üzembe helyezésre 
került, már elkészítettük a ke
zelési utasítások magyar fordí
tásainak rendszerezését. Saj
nos ezt gépkönyv és fordítós 
hiányában nem tudtuk elvé
gezni a MULFI-KDF-2-CAS- 
CADE gépeknél.

Az alkatrészgazdálkodó mun
kájának segítségével rendsze
rezettebb lett a csoport mun
kája. Ennek köszönhető, hogy 
olyan alkatrészek elkészülte 
vagy gyártása van folyamat
ban, amit évek óta — leter
heltségünk miatt — nem tud
tunk megoldani.

Import pótló

Megoldódott a DEKAJET alu
míniumöntvények és öntómin- 
ták elkészítése, DEKAJET kis- 
és nagyciklonok gyártása (ko
pásálló bevonattal), új típusú 
kiveróhengerszeg készíttetése. 
Részben megoldódott a KT— 
400-as dohányvágógép heve
derhúzó fogaskerekeinek önté
se. Sajnos a gyártó cég nem 
tudott megfelelő minőségű 
acélöntvényt biztosítani és a 
most működésben levő alkat
rész anyaga puha. Talán egri 
kollégáinknak jobb minőségű 
anyagból sikerül leönteni az 
alkatrészt.

Folyamatban van a MAXve- 
zetővillók gyártásának elhelye
zése és a TOFI selejtbontó 
gép import műanyaglapátjai
nak hazai alapanyagból való 
elkészíttetése.

1978. évben a legnagyobb 
és legösszetettebb feladatunk 
volt a 20 mm-es filterhez szük
séges hazai és import alkat
részek rajzolása, gyártatása és 
külföldről való megrendelése. 
Mindezt határidőre kellett vég
rehajtani úgy, hogy a besze
relésnél termeléskiesést ne 
okozzon. Ezt a feladatot sike
resen és hiba nélkül oldottuk 
meg. Azért, hogy munkánkat a 
jövőben sikeresen tudjuk elvé

gezni, kérjük a munkatársakat, 
hogy javaslataikkal, észrevéte
leikkel segítsék elő a felada
tok megoldását.

N. L.

Munka és 
művelődés

Az MSZMP Pécs városi 
Bizottsága, Pécs. m. város 
Tanácsa vb művelődésügyi 
osztálya, a Szakszervezetek 
Baranya megyei Tanácsa, a 
KISZ Pécs városi' Bizottsága 
és a Doktor Sándór Műve
lődési Központ „Munka és 
művelődés" elnevezéssel 
negyedik alkalommal hir
deti meg a szocialista bri
gádok művelődési mozgal
mát.

A mozgalom segítséget 
kíván adni a szocialista bri
gádoknak az egyéni és kol
lektív művelődési vállalá
sokhoz, azok teljesítéséhez 
és értékeléséhez. A moz
galomban Pécs és a válla
lat valamennyi szocialista 
címért küzdő brigádja be
nevezhet.

Felhívjuk a szocialista 
brigádokat, hogy

— tanulmányozzák a 
„Munka és művelődés” 
mozgalom 1979. évi prog
ramját, a nevezési feltéte
leket;

— nevezzenek be a moz
galomba, nevezési lapjukat 
adják le a szakszervezeti 
bizottságoknak 1979. feb
ruár 15-ig;

— termelési vállalásaik 
megtételével egyidőben fo
galmazzák meg művelődési 
vállalásaikat a kiírás aján
latainak figyelembevételé
vel.

jelentkezni lehet a sze
mélyzeti osztályon.

Cigaretta - egységrakományban

Polics Antal és Németh László a 2-es raktári rámpa építésénél

Vállalati gazdálkodásunk egyik lényeges eleme a fejlesztési 
alappal való gazdálkodás. Az 1978-as esztendő az előző évekhez 

képest jó néhány változást hozott a beruházások területén is. Fej
lesztési alapot többféleképpen is képezhet a vállalat, ennek két 
leggyakoribb forrása az éves képződő amortizáció és a nyereség 

bizonyos hányada. Míg 1977-ben az ipar a képződő amortizáció 
100%-át fordította beruházási célokra, addig 1978-ban ennek 
már csak 80°/o-át. A nyereségből képződő fejlesztési alappal sem 
gazdálkodhat szabadon a vállalat, felhasználását központilag 
írják elő, s általánosan bizonyos készletfellöltésre kell fordítani 
— s a múlt esztendőben ilyen forrásunk nem is képződött.

Az állóeszközök bruttó értéke 
után elszámolt amortizáció 
20%-a tehát az államkasszába 
vándorol, a s maradék 80%-ot 
is elvonja a tröszt. Ily módon a 
vállalat rendelkezésére álló ke
ret jóformán csak az ún. „di
namikus szinttartás"-ra elegen
dő — az elnevezés kissé hival
kodó, e szerény keretösszeg ál
talában csak a legfontosabb

A vizsgálatok a biztonságo
sabb munkavégzést segítik

Még 1968. évben jelent meg 
a mezőgazdasági és élelmezés- 
ügyi miniszter 37/1968. MÉM 
sz. utasítása, amely a dolgo
zók egészsége és testi épsége 
védelmével kapcsolatos rendel
kezések végrehajtásáról szól.

E rendelkezés meghatározza 
a Munka Törvénykönyve, a 
34/1967. Korm. sz. rendeletnek 
és a különböző SZOT-szabály- 
zatok szellemében mindazokat 
a vállalati tennivalókat, ame
lyeket egy élelmiszeripari üzem. 
nek tennie kell a dolgozói testi 
épségének védelmében.

Ezen utasítás vállalati ered
ményeivel lépten-nyomon talál
kozunk, akár a higiéniai terüle
tet, akár a megelőző munka- 
védelmi tevékenységet, akár a 
balesetek utáni helyzetek ki
vizsgálását tekintjük.

Az egészség és testi épség 
védelmének egyik sarkalatos 
feltétele az hogy a dolgozók 
rendelkezésére álló gépek, mint 
munkaeszközök olyanok legye-- 
nek, melyek úgy a nemzetközi, 
mint a magyar szabvány és 
biztonságtechnikai előírások, 
nak megfeleljenek.

A kérdést a dolgozó szem
szögéből nézve úgy is lehet 
mondani, hogy ha már egy 
dolgozónak meg kell tanulnia, 
és több munkakörnél vizsgázni 
is köteles a biztonságtechnikai 
szabványelőírásokból, akkor az 
újonnan beállított gépek olya
nok legyenek, amelyek ne csak 
a gyártó ország, hanem a mi 
viszonyainknak megfelelő biz
tonságtechnikának is megfelel
jenek.

Az eljárást egyébként gép
minősítésnek nevezzük. A vál
lalatunk qépparkja az 1968-70- 
es évektől kezdődően rohamos

állóeszközök cseréjére, vásár
lására fordítható. 1978-ban 
7445 m/Ft amortizáció képződés
sel számoltunk, ezzel szemben 
7870 m Ft keletkezett. Ebből a 
vállalat mintegy 2 millió Ft-ot 
fordíthatott terv szerint beru. 
házási célokra. Néhány kiemelt 
ráfordítás a tervből: a fürdő- 
öltöző teljes befejezése: fűrész
gép beszerzése; rámpabővítss;

fejlődésnek indult. E nagy fej
lődés a MAX-gépekkel kezdő
dött, majd ezt követték a mind 
termelékenyebb, korszerűbb 
gyártó- és csomagológépek.

Vajon mit tettünk és mit te
szünk annak érdekében, hogy 
ezeknél az új gépeknél a dol
gozóink testi épségét minél 
jobban megvédjük, illetve ho
gyan jártunk és járunk el a mi
niszteri utasítás végrehajtása 
érdekében?

Az első minősítést a DEKA- 
JET-MAX gépek esetében kér
tük a Mezőgazdasági Gépkí
sérleti Intézettől, s erre az idő
re visszaemlékezve, ugyancsak 
meglepődtünk a gépminősítés 
költségén, amely meghaladta 
az ötvenezer forintot. A minősí
tés által előírt védőlemezeket, 
elektromos reteszeket, burkolá
sokat, színdinamikai előírásokat 
és világítástechnikai megoldáso
kat végrehajtottuk, amely szű
kén számolva is kitett még ti
zenötezer forintot.

Természetesen nemcsak a mi 
vállalatunk, hanem az ipar ösz- 
szes vállalata is köteles gép
minősítéseket végeztetni, de az 
viszont nem cél, hoqy dI. a sá
toraljaújhelyi DEKAIET-ot is, 
meq a pécsi qépet is külön- 
külön minősítsék. Ezért az ipa
ron belül kialakultak a gép
gazdák elvének meqfelelően a 
gépminősítők is, s íqv vállala
tunk a MOLINS. az FS. a SKO
DA B18, KDW, TRABANT és 
NIERMANN gépek qépminősí 
téséért felelős. E qéoek minő
sítését szintén az MGI végezte 
és végzi, költsége azonban már 
rém a Pécsi Dohánygyárat, 
hanem a tröszt oénzügyi keretét 
terheli. Magyar Miklós

1979. január 1-ével a vasút 
bevonta az egységrakományos 
szállítások névsorába a Pécsi 
Dohánygyárat is. Ez nemcsak 
az áruforgalmi osztálynak, ha
nem a műszakiaknak is gondot 
okozott. Ennek a bevezetése 
egy régi gondot gyorsított meg, 
mégpedig a rámpabővitést. A 
II. sz. raktárnál lévő két rámpa 
— ami nemcsak kevés, de még 
keskeny is —, sok gondot oko
zott a raktár forgalmának. 
Ezen a két keskeny rámpán 
kellett megoldani a gyártógé
pekhez szükséges anyagok ki
adását, a vagonból szállított 
papíranyag érkezését, valamint 
a dohánybeváltáskoi a környék, 
bői összejött alapanyag foga
dását. Ennek a nagy forgalom
nak a lebonyolításához nem 
elég az, hogy csak a déli olda
lon lévő rámpát bővítsük meg, 
hanem, hogy mentesítsük a 
két rámpát, egy harmadikat 
is el kell készíteni, mely az épü-

keverék-helyiség és targonca
garázs tervezési költsége; át
mérővizsgálók; dohánypor-
szétválasztó berendezés. 
Összegezve:
tervszinten

11 tétel 2066 m/Ft értékben 
valóságban

24 tétel 2678 m/Ft értékben
A terven felüli beruházások 

közül a kertigépek kivételével 
valamennyi közvetlenül kapcso
latos a gazdálkodással. Anya
gi-műszaki összetétel szerinti 
bontásban a 2679 m/Ft 61%-o 
az építés, 30%-a belföldi gép 
és 9%-a szocialista relációjú 
gépbeszerzés volt. '

A Dohányipari Vállalatok 
Trösztje jelentős beruházáso
kat eszközölt vállalatunk vo
natkozásában. Mintegy 2,5 MFt 
értékben helyeztük üzembe az 
adatrögzítő, adatfeldolgozó 
rendszer pécsi gépegységét, 
kaptunk egy osztrák kartonzáró. 
gépet, s a múlt év két leg
lényegesebb beruházása: GC— 
KDF2D HCM német gyártmá
nyú multifilterrúd-gyártó gép
sor (közismert nevén a MULFI) 
11 946 m/Ft értékben, és 13 170 
m/Ft összegben a LOG-LIB- 
LUD francia, filteres cigarettát 
gyártó gépsor. 1978. évi összes 
üzembe helyezésünk 31 841 m/Ft- 
ot tett ki, ennyivel növekedett 
az állóeszközök bruttó állo
mánya. Figyelembe véve a brut
tó és nettó érték arányát, 
gépeink avultsági fokát, ilyen 
jellegű „vérátömlesztésre” bi
zony minden évben szükség 
lenne.

1979. évben a vállalatnak 
mintegy 3 millió Ft áll rendel
kezésére, hogy vállalati szin
tű beruházásait finanszírozza. 
Ez évi tervünkben ismét az épí
tés jellegű beruházás a leg
nagyobb volumenű, a ráfordí
tás 40%. a belföldi gép 30% 
szocialista beszerzés 13%, míg 
a tőkés relációjú 14%, a ma
radék 3% pedig egyéb célokra 
fordítandó összeg

A vállalat a tröszt központi 
keretéből is részesül 1979-ben. 
Beszerzésre kerül egy acetót- 
filterrúd-gyártó gépsor, 14 m/Ft. 
ért, valamint remény van az 
évek óta húzódó előkészítési 
rekonstrukció beindulására is, 
az erre fordítható összeg 17,7 
MFt.

A Pécsi Dohánygyár 1978. 
évben 0 Ft egyenleggel zárta 
az évet. Befejezetlen beruházás 
nincs, a tervtől való jelentős 
eltérés ellenére a fejlesztési 
alappal való gazdálkodósunk 
kiegyensúlyozott, megfontolt 
volt. Ebben az évben is je
lentős pénzösszeget fordítunk 
beruházási céljaink megvalósí
tására, minden reményünk meg
van rá, hogy a tervben lefek
tetett céljaink valósággá vál
janak.

Horváth István

let keleti oldalára kerül. A rak. 
tárépületből a kiszolgálás így 
megoszlik. Az épület nyugati 
oldalán lévő rámpán a gyártó
gépekhez szükséges anyagot 
adják ki, a déli oldalon a va
gonból érkező címjelzékek és 
más papíranyagok érkezését 
fogadják, míg a keleti oldalon 
lévő rámpán a már egységra
kományba összeállított ciga
retta elszállítása történik. Az 
ezzel kapcsolatos munkák sor
rendben a következőképpen 
alakulnak.

Előbb a keleti oldalon lévő 
rámpa kerül kivitelezésre, majd 
ha ez teljesen elkészül, csak 
akkor kerül sor a déli oldalon 
lévő rámpa bővítésére. E mun. 
kát megelőzve már gondoltunk 
a rámpatetők felújítására is, 
aminek tervezésén az AGRO- 
BER már dolgozik. Addig is 
kérjük dolgozóink türelmét és 
megértését.

Gondek László
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— A Dohányipari Vállalatok 
Trösztje igazgatótanácsa január 
10-én tartotta az 1979. évi első 
ülését, melyen négy napirendi 
pontot vitattak meg. Az igazga
tótanács meghallgatta a tanács 
elnökének az 1978. évi igazga
tótanácsi munkáról és a hatá
rozatok végrehajtásáról szóló 
értékelő beszámolóját, vala
mint az 1979. évi igazgatótaná
csi ülések munkatervét, és azt 
egyhangúlag elfogadta. Ezt kö
vetően megtárgyalta a munka 
normázásával és egyéb teljesít
ményekkel kapcsolatban meg
tett vállalati intézkedéseket, 
majd meghatározta az 1979. évi 
feladatokat. Végül megvitatta a 
vállalatok forgóalap-ellátottsá
gának felülvizsgálatával kap
csolatos előterjesztést és elren
delte a forgóalap újraelosztásá
nak felülvizsgálatát 1979. II. ne
gyedévi hatállyal.

*

— Elkészült az Egri Dohány
gyárban az új, 850 férőhelyes 
öltöző-fürdő épület, 7456 ezer 
Ft költséggel. A vállalataink kö
zötti jó együttműködés alapján 
félmillió forintot kölcsönöztünk 
az egri munkatársainknak saját 
fejlesztési alapunkból, a fürdő
öltöző építéshez. A létesítmény 
végleges üzembe helyezésére 
január 3-án került sor.

*

__ A KISZ Pécs városi Bizott
sága 1979. január 20-án felké
szítést tartott a tavaszi időszak 
feladataira. A felkészítésen vál
lalati KISZ-bizottságunktól részt 
vettek Gasteiger Hilda, Szomor 
Mihály és Katzirz László elvtár
sak.

Nyugdíjba
vonultak

Az elmúlt év utolsó hó
napjában ismét három ked
ves munkatársunk kezdte 
meg nyugdijaséveit.

Uher Györgyné 1954 óta 
dolgozott vállalatunknál. Az 
előkészítésben végezte 
munkahelyi vezetője által is 
elismert szorgalmas, becsü
letes munkáját. A vállalat 
Kiváló brigádja címmel ki
tüntetett „Ady" szocialista 
brigád tagja volt. Példa
mutató ' munkájáért 1968- 
ban vállalat Kiváló dolgo
zója kitüntetésben, 1978- 
ban pedig az Élelmiszer- 
ipar Kiváló dolgozója kitün
tetésben részesült.

Krizmanics Márkné a cso
magolás dolgozója volt, 
1969 óta dolgozott a Do
hánygyárban. Rendes, meg
bízható munkaerőként is
merték, az arany brigád 
éremmel kitüntetett „Május 
1" szocialista brigád tagja 
volt. Szorgalmas, jó munká
jáért 1976-ban Vállalat Ki
váló dolgozója kitüntetést 
kapott.

Szírt Márta, akit mind
annyian csak úgy ismer
tünk, hogy Mártuska — 
1965 óta dolgozott a papir- 
osztályon. Szorgalmas, 
csendes, becsületes dolgo
zóként ismerte mindenki. 
Példamutató munkája, sze
rény lénye mindenki előtt 
ismeretes. 1978-ban vállala
ti Kivál& dolgozó kitünte
téssel ismerték el sok évi 
munkáját.

Tőlük is a megszokott 
szavakkal búcsúzunk: meg
érdemelt, jó pihenést, jó 
egészséget és hosszú életet 
kívánunk mindhármójuknak.

PÉCSI DOHÁNYGYÁR
A Pécsi Dohánygyár dolgozóinak 

lapja
Szerkeszti a Szerkesztő Bizottság 

felelős szerkesztő: Salamon Gyula 
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Lapkiadó Vállalat 
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Lesz-e női foci a Pécsi Dohánygyárban?

Várjuk a lányok-asszonyok jelentkezését
Lesz-e női foci a Pécsi Do

hánygyárban? Mi, úgynevezett 
törzstagok (a dohánygyári dol
gozók képviseletében ketten), 
nagyon reménykedünk. Ugyan
így újdonsült gondviselőnk, az 
edző Kovács János, aki nagyon 
komolyan és bizakodással te
kint a szezon elé.

Mire lenne szüksége a do
hánygyári leányoknak és asszo
nyoknak, akik úgy döntöttek, 
hogy hetente egy-két alkalom
mal, időjárástól függetlenül, le
szaladnak a pályára futni, mo
zogni és labdát rúgni?

Először is csapattársakra. Ne
hezen elképzelhető, hogy a 
több száz nőből csak ketten- 
hárman vagyunk, akik szeretünk 
mozogni a szabad levegőn. Az 
is igaz, nehezen határozzuk el, 
hogy melegítőt húzunk, esetleg 
elmegyünk tornacipőt vásárolni, 
vagy magunknak is veszünk ak
kor, mikor a gyereknek kell vá
sárolnunk. Ha átgondolja min
denki azt, hogy ez hetente csak 
három órányi elfoglaltság, és 
ez mit adhat egy egész hétre, 
hónapra, akkor a végeredmény 
teljesen egyértelmű, hiszen min
den fórumon ezt halljuk: egész
séges, edzett emberek leszünk. 
Jókedvűek, vidámak és nem lesz 
nehéz elhatározni azt, hogy le- 
menjünk-e a takarítás után a 
gyerekkel a játszótérre, vagy in
kább küldjük az apjával. A ma
mának is szüksége van arra, 
hogy esténként ne olyan fárad
ságot érezzen, ami már fájdal
mas, hanem jóleső, bizsergető 
fáradságot, és nem utolsósor
ban tudja azt, hogy milyen egy 
gyermek akkor, ha egyszer az 
anyu tollaslabdázik vele a ház 
előtt.

Tehát csapattársak kerestet
nek a dohánygyár női focicsa
patába, mindenki jelentkezhet, 
korhatár nincs, lányok, asszo
nyok, gyermekesek, gyermekte
lenek, férjesek és hajadonok.

Mire van még szüksége a 
csapatnak? Egészen kevés pénz
re. Téli időszakban tornaterem 
kellene, szerelést kellene vásá
rolni, labdát kellene venni. Eh

Korszerűsítjük a technikai eszközöket

Lövészklubunk idei tervei
Az első verseny a brigádok között zajlik

Az 1978-as év tapasztalatai 
alapján a munkatervet a szer
vezet erősítésére, a technikai 
eszközök korszerűsítésére; a tö
megsport fejlesztésére kell épí
teni.

Meg kell teremteni a rend
szeresebb lövészetek feltételeit. 
A lövészetvezetők számát növel
ni kell, a fegyverkarbantartást 
meg kell szervezni. Növelni 
szükséges a szocialista brigá
dokkal a további kapcsolatok 
kialakítását.

Növelni kell a szervezetteb
ben működő aktivisták számát.

Hiányzó könyvek Roscsin drámája Pécsett
Vállalatunk műszaki könyv

tára a közelmúltban költözött 
új helyére, a tanterembe. Mi
vel az egész könyvállományt 
meg kellett mozgatni, kihasz
nálva az alkalmat, a régi, el
használódott könyvek kiselejte
zését javasoltuk.

Ezúttal szeretnénk felhívni 
dolgozóink szíves figyelmét ar
ra, hogy mielőbb szíveskedje
nek visszahozni a kintlevő, 
kölcsönkért műszaki könyveket 
—* melyekre már nincs szük
ségük -, hogy azokat is felül
vizsgálva, a selejtezést mielőbb 
be tudjuk fejezni. Tervbe vet
tük, hogy új kiadású könyvek
kel frissítjük fel műszaki könyv
tárunkat abban a reményben, 
hogy most már központi he
lyen levő könyvtárunkat egyre 
többen fogják látogatni.

Szőke Jánosné

hez a szakszervezettől már kap
tunk ígéretet, reméljük, hogy 
támogatósuk sem marad el.

És végül! Ki figyel ránk! Van, 
aki odafigyel, de nem a do
hánygyárból. Voltak szurkolók a 
múlt szezon meccsein, de nem 
tőlünk. Meg kell említeni, hogy 
vendégjátékosaink (többen 
vannak, mint mi), akik jó játé
kukkal, odaadó, lelkiismeretes 
szerepléssel segítettek a csapat 
munkájában, több szurkolót 
hoztak, mint mi tudtunk.

Tehát legyen ez a pár sor fel
hívás azoknak, akik szükséges
ségét érzik annak, hogy hiány
zó kedélyüket, borongás han
gulatukat, kicsit lelassult élet
tempójukat helyrehozzák, és

A január elsejei orkán 
gyárunkban is károkat okozott

Kidőltek a fák, 
betörtek az ablakokI

Igen zordan köszöntött ben
nünket az új esztendő. Január 
1-én, délelőtt még +5 fok kö
rül mozgott a hőmérő, s a de
rült idő sok embert hajadonfőtt 
csalogatott boldot új évet kí
vánni. Déli egy órakor az ég 
elborult, fújni kezdett a szél, 
majd hópelyhek kezdtek szállin
gózni, gyermekeink legnagyobb 
örömére. Ami ezután követke
zett, arra sokáig emlékezni fo
gunk: az erős szél és a sűrűn 
eső hó megdermesztette a já
rókelőket, zavart okozott a köz
lekedésben. s a lakásokban pe
dig tipikus karácsonyi hangu
latot árasztott — már ami az 
áramszünet miatti gyertyafényt 
illeti. Mondják, hogy a panel
épületekben lakók a távfűtés 
hiányát „átmelegítő mozgás-

Az anyagi lehetőségeket jobban 
ki kell használni. Szükséges to
vábbfejleszteni a támogató 
szervekkel a kapcsolatot. Bizto
sítani kell az iskolai patronáló 
tevékenység koordinációs mun
káját és személyi feltételeit. Sze
retnénk elérni, hogy versenyek 
előtt a felkészülési idő nagyobb 
legyen.

A soronkövetkező feladat a 
szocialista brigádok versenyére 
való felkészülés, amit a tröszti 
szervezésű összetett lövészver
seny követ.

Pápay Miklós

Színházi ajánlat
Akik szeretik a színmüveket, 

kellemesen szórakozhatnak, Jia 
megnézik a Nemzeti Színház
ban a Szerelvény a hátországija 
cimü színmüvet. ízelítőül rövid 
ismertetőt adunk a darab tar
talmáról.

A szovjet művészet minden 
ágában sok alkotás és nem egy 
remekmű szólt már a második 
világháborúról. Mégis, az újabb 
háborús művek értékét nem sor
számuk határozza meg, hanem 
az, hogy milyen művészi szinvo. 
nalat képviselnek,

Mihail Roscsin darabjában 
egy katonai szerelvény tart a 
hátország felé. Az egyik vagon
ban nők és gyermekek vannak
— teljesen különböző emberek
— a háború kényszeritette őket 
ilyen közel egymáshoz. Győz

megpróbáljanak aktív tagjai 
lenni csapatunknak. Keressenek 
meg bennünket és nem bánják 
meg! Nem kell sok idő hozzá. 
Iskola, tanulás, otthoni munka 
mindjárt 'könnyebben fog men
ni, hiszen a fizikum ápolása 
egyben a szellem felfrissülését 
is jelenti.

Ezek a gondolatok egyéni ta
pasztalatok alapján fogalma
zódtak és biztosan mindenkinek 
más és más jut eszébe, ho a 
női focira gondol. Egy fiú, aki 
imádja a focit, azt mondja a 
női labdarúgásról: „A nők? — 
a nők, azok nem tudnak fo
cizni."

Nem baj, ha nem tudunk, de 
szeretünk és ez a lényeg.

Barta Mária

sál", az ajtóréseken beáramló 
hó összeszedésével, majd a 
szekrények ablak elé helyezésé
vel próbálták ellensúlyozni.

Vállalatunk területén is eddig 
még nem látott károkat okozott 
a vihar.

A gyártási épület északi része 
előtt az orkánszerű szél tövestől 
kicsavarta az 1913-ban telepí
tett fenyőfát, melynek magassá
ga majdnem elérte a gyártási 
épület magasságát, és párjával 
igen szép, szimmetrikus képet 
biztosított eddig a Dohány ut
cában.

Nem kímélte a vihar az 1950- 
es évek elején a transzformá
torház mögötti területen telepí
tett nyárfasort sem, ahol egy 
kb. 10 m-es példány az értéke
sítő épület tetejére támaszkod
va hídként torlaszolta el az al
só utat, s dőlésekor tönkretette 
a közelében lévő udvari kan- 
dellábert. Társa, a ‘kb. 8 m-es 
példány is az útra zuhant.

Kárt szenvedett a Dohány ut
cai gesztenyesor egyik fája is, s 
ága a kerítésre esett. Kevesen 
tudják e fasorról, hogy ezt a fa
sort a szerb megszállás után, 
kb. az 1920-as évek elején a 
Dohányjövedék telepítetette.

Szintén kárt szenvedett az 
igazgatási épület előtti, 1940- 
ben telepített fenyőfa, melyet 
lehet, hogy gondos ápolással 
még meg lehet menteni. •

Igen sok ablaktörés történt, s 
a szél letépte a közel 10 m2-es 
garázsajtót is. Az áramszünet 
csak a portai dolgozókat érin
tette kellemetlenül, fáztak

Reméljük, hogy a tél hátra
lévő részében ilyen viharokat 
már nem kell kiállnunk. Szeret
jük a telet, de ezt az arcát in
kább csak hagyja Északon!

M. M.

ködnek, küszködnek, néha ve
rekednek egymással és maguk
kal. Ezeknek a kisebbfajta tra
gédiáknak és komédiáknak egy 
sorozatát mutatja be Mihail 
Roscsin és azt a folyamatot, 
ahogyan ezek az emberek — ki 
hamarább, ki később — kez
denek egymáshoz csiszolódni, 
egy közösség tagjaivá formá
lódni.

Az utazók illúziói persze nem 
lehetnek hosszú életűek: egy 
bombatámadás után többen 
meghalnak, más vagonba ke
rülnek — szinte minden kezdő
dik elölről. A szerelvény pedig 
folytatja útját, mert a háború 
— kegyetlen valóság.

S. I.

Tallózás

A dohánytermelés 
és feldolgozás 
Európában
Hazánk a tizedik helyen

. A világ dohány-vetésterületé
ből az európai kontinensre 
1977-ben 16,6 százalék jutott. Ez 
az arány 10 évvel ezelőtt, 1968- 
ban 16,3 százalékot tett ki. Eb
ből világosan kitűnik, hogy a 
kontinens fejlődése e tekintet
ben megfelel a világátlagnak, 
amely tíz éves viszonylatban 7,1 
százalékos fejlődést eredménye
zett. Európa országaiban a do
hány vetésterülete 1968-hoz vi
szonyítva 8,9 százalékra nőtt, 
vagyis 1,8 százalékkal nagyobb 
mértékben, mint a világátlag. 
Egyes európai országok viszony, 
latában ez a növekedés nem 
egyértelmű. Általában a szocia
lista országok közül Bulgáriá
ban, Romániában és a Szovjet
unióban növekedett nagyobb 
mértékben a dohány vetésterü
lete. (Romániában 38,9 száza
lékkal, Bulgáriában 8,7 száza
lékkal, a Szovjetunióban 11,1 
százalékkal.)

Nagy hozamú 
fajták

A Közös Piac országai közül 
a közösség szempontjából je
lentősen Olaszországban nőtt 
a dohány vetésterülete. (Az 
1968 évi 52 ezer ha-ról 1977- 
re 64,8 ezer ha-ra, ami 24,6 
százalékos növekedést jelent.) 
A vetésterület növelése vagy 
csökkenése önmagában azon
ban nem tükrözi az iparág 
nyersanyagbázisának fejleszté
si, vagy visszafejlesztési törek
véseit. A nagy európai dohány- 
termelő országokban a fő tö
rekvés inkább arra irányult, 
hogy növeljék a nagy hozamú 
fajták termelését, erre hosszú 
távú programokat dolgoztak ki, 
és a Közös Piac nagyobb do
hánytermelő országaiban
(Olaszország és Franciaország) 
ezt a programot meg is való
sították. Közép-, Kelet- és Dél- 
Európában viszont közismerten 
évszázadok óta az volt jellem
ző, hogy az Orientál (keleti) 
fajták termelését kultiválták, 
amely jóval alacsonyabb hoza
mokat biztosít, mint a Virgínia 
vagy burley fajta dohányok. A 
KGST országok közül egyedül 
Lengyelországban szorgalmaz
ták a nem keleti dohányfajták 
termesztését, itt a hozamok jó
val magasabbak, mint Európa 
déli országaiban. így évek óta 
folynak kísérletek és kutatások 
nagy hozamú fajták meghonosí
tására, ez a folyamat tovább 
folytatódik, de látványosabb 
eredmények eléréséhez több év
re, esetleg évtizedekre van 
szükség. Amellett a keleti faj
ták olyan kedvező tulajdonsá
gokkal is rendelkeznek, amely 
nagy piacokat biztosít ennek a 
dohányfajtának is a nemzetközi 
piacokon.

Európa országaiban 1977-ben 
1035,0 ezer tonna dohányt ter
mesztettek. Ez 18,7 százalékkal 
nagyobb mennyiség, mint 1968- 
ban. A termelt mennyiség 1975- 
től lényegében nem változott és 
csupán az időjárási viszontag
ságok miatt adódnak kisebb- 
nagyobb eltérések. Mennyiségi
leg az európai országok közül 
legtöbb dohányt termeltek a 
Szovjetunióban (1977-ben kb. 
300 ezer tonnát), ezt követi 
Bulgária (150,0 ezer tonna), Gö
rögország (112,3 ezer tonna), 
Olaszország (109,7 ezer tonna), 
majd Lengyelország (100 ezer 
tonna). Hazánk a dohányterme
lés mennyiségét illetően Euró
pában a 10—11. helyet foglal
ja el. Az európai dohányter

melés a világ összes dohányter
melésének 18,6 százalékát je
lentette, a nemzetközi forgalom 
szempontjából azonban ennél 
az aránynál sokkal nagyobb sú
lya van, bár Európa szükségle
tének java részét más konti
nensekről biztosítják — elsősor
ban nyersanyagbehozatal út
ján

1,4 billió
cigaretta

Európában a legmagasabb 
dohányhozamokat nem a nagy 
dohánytermesztő országokban 
érik el. Ez egyrészt arra utal, 
hogy a belterjességgel és meg
felelő fajtakiválasztással jóval 
magasabb átlagokat értek el 
(az európai átlag 1977-ben 
13,9 q/ha volt), másrészt arra, 
hogy a vetésterület szintentar- 
tása mellett is a dohányterme
lésnek egész Európa területén 
még hatalmas trtalékai van
nak. A nagyobb dohánytermelő 
országok közül legmagasabbak 
a hozamok Franciaországban 
(24,2 q/ha), Lengyelországban 
(20,0 q/ha), Olaszországban 
(16,9 q/ha) és a Szovjetunió
ban (16,2 q/ha), Görögország
ban és Jugoszláviában a ho
zamok még el sem érik vagy 
alig haladják meg a 10,0 q/ha 
szintet.

Összehasonlításul itt is uta
lunk arra, hogy az elmúlt 10 
évben a világ átlagos hozama 
(kb. 110 ország) 11,4 q/ha-ról 
kb. 12,3 q/ha-ra nőtt, ami 7,9 
százalékos növekedésnek felel 
meg.

A dohányipari termékek gyár
tása szempontjából — bár min
denfajta termék szerepel a 
gyártási listákon — kontinens 
és világtermelés szempontjából 
kimagasló szerepe van a ciga
retta termelésnek. 1977-ben az 
európai országokban közel 1,4 
billió db cigarettát gyártottak, 
szemben az 1968. évi 1,1 billió 
db-bal.

Az európai országok cigaret
ta termelésére elsősorban az 
jellemző, hogy a legnagyobb 
gyártó országok között van
nak olyan országok, ahol nyers
dohányt jóformán egyáltalán, 
vagy csak jelentéktelen mérték
ben termelnek. Itt az egész — 
egyébként igen fejlett — do
hányipar teljes nyersanyagim
portra épül. (Nagy-Britannia, 
Belgium, Hollandia, a Skandi
náv országok, az NSZK, Svájc, 
Írország és mások.) Ezeknek az 
országoknak egy része nagyobb 
cigarettaimportot is bonyolít, az 
importforgalma is számottevő.

Magas
cigaretta imp őrt

Európa legnagyobb cigaretta 
termelő országa a Szovejtunió 
1977-ben 378 milliárd db, ami 
az európai termelés kb. 27 
százalékát jelentette. Ez a 
mennyiség azonban szükségle
teit még nem fedezi, a külön- 
bözetet elsősorban Bulgáriából 
biztosítják.

Európa a világ 1977. évi ciga
retta termelésének 33,8 száza
lékát biztosította. A kontinens 
fogyasztását azonban készter
mék formában sem fedezték és 
az európai cigarettaimport jó
val magasabb, mint a tenge
rentúli országokba irányuló ex
port.


